

救助与自助

□晏华

因工作关系,笔者近日在几个县区走访了几十户领取城市低保金的家庭,所见之人都是老弱病残,都有各自的孤危愁苦之事,都是政府应该救助的对象。其中有两户人家因给我的感受截然不同而令我印象深刻。第一户人家有三口人:父母和一个十六岁上中学的孩子。母亲因瘫痪在床,父亲跨三轮养家,全家三人领取低保金。另一户人家有四口人:手脚各有残疾的父母和两个上中学的孩子。父亲走街串巷卖些扫帚等日用品贴补家用,一家四人领取低保金。

当第一户人家穿戴整齐的女儿给我们打开房门时,映入眼帘的是室内的一片脏、乱,从桌子到椅子再到地上基本上有空的地方都堆放着用过的饭碗、锅及其他杂物。从现场看,绝不是一两天没有清洗、归置了。女儿说父亲外出干活了,她和母亲在家。“这孩子太不懂事了!”出门后我有些激动地对同行者说。同时,我还在心里嘀咕:孩子,天这么热,你父亲在外奔波,不管出于何种原因,放假在家的你,理应在力所能及的情况下做些家务,替父亲减轻些负担。这既是你的本分,也是你对家庭应尽的义务,更是你必须具备的生活能力。这些还用父母、老师教吗?

这个家将来会过成什么样呢?直到进入下一户人家之前我一直被这种情绪纠缠着。

敲开第二户人家的房门,我的眼睛一亮:屋里很整洁,东西归置有序。酷暑季节,天很热,吊扇开着,吊扇下方摆放一个吃饭的方桌,两个眉清目秀的女孩安安静静地做作业,看到来人,两人腼腆地笑笑算是打了招呼,和她们忙家务的父亲交谈了几句后我们离开,自始至终,这家人脸上一直挂着和善的笑容。出门时我叮嘱这家父亲:“无论遇到什么情况,你都要好好培养这两个女儿,她们理应有不同于现在的生活,她们是这个家的希望。”父亲应允等孩子考上大学后请我们去喝酒。从这户人家父女三人那里能感受到他们从心底流淌出的乐观向上的欢欣与快乐。出来后,我觉得心情轻松了许多,脚步也因此矫健起来。

同样是享受国家的低保救助政策,这两户人家的生活状态差别很大;究其原委,我认为主要是被救助家庭中的个人,对救助与自助认识的不同所致:第一户人家的生活状态基本上是由救助支撑着的。救助是政府、社会对陷入困境中的公民应尽的职责,是每个有责任的现代公民应有的美好品德。救助对需要救助的人解决温饱、维持生存具有重要意义。靠救助维持生存没有问题,但生活毕竟还要自己打理,否则你的生活状态会是干巴巴的、昏暗的、没有色彩的,进而,生活的前景也会大成问题。这家的女儿应该知道,一味地退却、躲避不是办法,人活着就应有所担当,无担当就将彻底无出路。第二户人家的生活较第一户人家多了一种自助意识,正是这种意识,引导着这个家庭不再跪着,而是慢慢地学会站起来,让我们看到了一抹亮色与希望。自助的人,努力的人,不一定能成功;但成功的人一定是自助的、努力的。或许正是因为这种自我拯救或自立的努力程度不同,才会有未来不同的人生风景。

人生在世,难免会遇到各种各样的困境,陷入困境并不可怕。从某种角度说,无助和困境对人的成长、对生命意志的磨炼,还是有一定积极意义的,可贵的是要学着从困境的泥潭中爬出来。尽管不同的人遇到的无助与困境不同,但需要非凡的毅力和顽强的意志去克服它,却是相同的、永远不变的。肯定生命、肯定现有的生活,充满活力和洒脱地度过自己的一生,包括度过痛苦和不幸、度过人生的昏暗点,让生命因自我拯救而朝气蓬勃,这应当是多数社会成员应有的生活态度。



家乡的小河

□曾庆棠

家乡的小河,在村子一辈辈人的岁月里流过,也在我几十年的光阴中流淌,平平淡淡,无华无彩。这条小河,她没有名字,甚至也没有人问起过她的名字。当然,小河她似乎也从不在乎。就像我这个人名气一样,照常走自己的路,不管春夏秋冬,只伴日出日落。

小河的源头,起自村子东南面的乌龙洞沟及周围山峦。因其独处僻远之地,河水基本无污染(只是近些年时见到零星的塑料袋),长年里大都是一脉清流,澄澄亮亮。其实,小河最在乎的只是“流”。“流”是她的仪表气质,更是她的灵魂精神。在老辈人的记忆里,小河几乎没有断流过。这,也正是我一直钟爱她的内在情由。

站在小河出村地界的河埂上南望,这小河恰如一位温文淑雅的女子,婷婷于两个村

子的正中央,一边凝眸着我们杨家寨(往年叫生产队,现今称村民组),一边顾盼着侯油坊(我村对面的另一村民组),使得两湾平和而居,相安无事。据说,在过去的干旱年头里,两个湾的人暗地里抢用过河水,但明里则没有发生过争吵斗殴。

“河水清且涟漪”,那时候的小河水真是纯净啊,鸭子鹅喜欢,牛和羊喜欢,人呢,更喜欢。小时放学一回来,我和三三两两的小伙伴就停在小河边,先是对着河水欣欣地笑,你再扮个怪脸儿,她也怪怪地。坐到石头上,脚对脚搓一搓,稍微停下来,就有小鱼儿来咬你的脚丫,只觉得痒痒的、麻酥酥的。这时,站在家门前的塘埂上的母亲,正朝这里张望,喊我快回去吃饭。听到叫声后,我才觉得肚子饿了,拿起书本就朝家里跑。

当长到父亲的肩膀高时,我干的就渐渐多了,与小河的交往也密切起来。暑假(那

时农村麦子黄熟时学校放假一周)、暑假里,上午、下午要跟大人们出工挣工分,中午歇晌的时间就约上湾里的伙伴们,登上对面的鼓镇山拔柴胡、挖桔梗(均为中草药),以备开学时换两个书本子钱。待背着一捆柴胡、桔梗下山时,已是午后三点来钟,头上热烘烘的,身上汗花花的,嗓子渴得冒火,肚子咕咕直叫。一走近小河,便把东西一摆,捧起河水就喝,又凉又甜,那真叫个痛快!然后,“扑通”跳进深水处的河潭里洗个澡,周身凉爽,舒坦极了,一响儿的劳累立时顿消。

那时,小河上下的河坎边生长着许许多多知名或不知名的草、木本植物,进入夏季后更是恣肆旺盛。在稍微潮湿的地方,长有一种较为稀少的中草药——鱼腥草。人没到近前,就可嗅到它淡淡的鱼腥味儿。若掐个叶片揉揉再放到鼻子边与舌尖上,则感到是一种清清的香、淡淡的甜。说到这里,才想起我姑家表弟说过,这鱼腥草现已是南方夏令时

节宴席上的一道上等菜,凉拌后入口,爽滑香甜,清热下火,鲜叶价钱卖到了五六十元钱一斤。那一回,我顺着小河一路寻去,小半天工夫就拔到了十来斤新鲜的鱼腥草,真是大获丰收。随后,我把晒干的鱼腥草拿到丰集街上的中草药材收购部去卖,一下子竟得了五毛四分钱。这令我喜出望外,进而陡生念头,用其中的两毛二分钱去西瓜摊上买了一个大西瓜。这是我懂事之后第一次胆买的。最奢侈的东西。扛到家里,我让母亲把西瓜切开,鲜凉透的,红沙瓤儿,特别亮眼。母亲显出异常的高兴,我也第一次尝到了甜美的西瓜滋味儿。

家乡的小河,给了我儿时的欢乐,给了我青春期的营养,还给了我精神上的某些引导。有时遇上了不顺心的事,我干脆径自回到老家,一个人默默地走到河边,跟着小河静静地朝前走。走着走着,自然就看到转弯的地方积着肥沃的土,蓄着养分充足的水,小河则慢慢地将河湾处变得丰美、亮眼,看看天地,看看河岸,再看看各得其所的花木鸟鱼,一切竟是那么平和静美、欢然自如。这时,我的心间便豁然自明,哦,会转弯的河才会胸怀阔大,才可从容吐纳,也才能和身边的生灵朋友,相伴相依,生生不息,一路欢歌地悠然远去……

邀雨对酌

□赵思芳

我默默地摆好酒具,坐在窗前,邀雨对酌。

雨缓缓地,踏着轻盈的舞步来了。风抚弄着她的秀发,舒展开的一缕缕发丝,飘过缠满藤萝的乔木,飘过长满青苔的石头,飘过花草丛生的土地,于是空气里便氤氲着潮湿气息。

她开始抚琴,纤细而灵动的手指拨起了一串串美妙的音符。琴声倾泻而出,时而铿锵有力,时而温柔缠绵,时而清新雅致,如泉,如铃,如歌,如松涛,千变万化。这琴声中,似有淙淙泉水,似有咚咚鼓点,似有盈盈笑意。闭上眼睛,这些东西似乎都在眼前,待我睁开双眼时,却只有那个美丽的身影在白雾缭绕中若隐若现。

一曲终了,雨站起身,喝下一杯清冽的酒,然后翩翩起舞。

万物又变得很静很静,只有她,那个身着洁白霓裳的她,犹如一只空灵的白蝶,在天地间翩跹回旋。她敲击着人家的窗棂,她亲吻着低垂的草木,拍打着日渐枯竭的水面,也

叩击着我的心门。于是,草木恢复了生机,水面绽开了笑脸,连我心中萦绕的悲伤与失落也统统被冲刷得无影无踪……又是一片缥缈的白色烟雾弥漫开来,她那美丽的笑又隐藏在烟雾中看不见了。

雨停止了舞蹈,再次喝下一杯香醇的酒。

像雨这样淡泊素雅的女子是没有大酒量的,她的脸颊上渐渐泛起了红晕——雨醉了。其实,我早就醉了,当她奏起美妙的琴乐时,当她跳起曼妙的舞蹈时,我就已经醉了。

天边,红色渐渐地将白色浸染,天晴,雨住,她向我辞别。我问,下次怎样再邀你来。她嫣然一笑:你没听张潮在《幽梦影》里说过么,“垒石可以邀云,栽松可以邀风,筑台可以邀月,而种蕉可以邀雨。”我顿悟,突然想起这样一幅画面:雕花的黑木窗外,斜着铺陈着一丛翠绿的芭蕉,硕大的长形叶子低垂着,颗颗晶莹的雨珠从叶子上滚落下来……

我正沉浸于这幅芭蕉沐浴图中,雨已经悄然而去……

雨,我听见,读你,赏你,下次我再邀你对酌!



虹桥映辉

张诗绮 摄

遗失声明

兹有徐耀华所有的房屋坐落于平桥区明港镇军民街,房屋所有权证号为信房权证明港字第5-3-51号,为混合结构一层,建筑面积89.50平方米,混合结构一层,建筑面积18.57平方米,因不慎丢失,特声明作废。

声明人:徐耀华 2012年8月7日

信阳鼎融投资担保有限公司 合法合规经营承诺书

根据《河南省融资性担保公司管理暂行办法》和省有关融资性担保机构规范整顿工作的政策规定,经河南省工业和信息化厅、工商局核准,我公司郑重承诺:

坚持以融资性担保为主业,以中小企业为主要服务对象,不吸收存款或变相吸收存款,不开展违法违规理财业务,不发放贷款、受托发放贷款、受托投资,不误导社会公众向企业投资,不为违法违规借贷行为做担保,不擅自设立任何形式的分支机构,不虚假出资、抽逃注册资本金,不进行任何形式的违法违规宣传,以及监管部门规定不得从事的其他活动等。

我公司坚持诚信经营、规范运作,自愿接受公众和监管部门的监督。

信阳鼎融投资担保有限公司 2012年8月8日

声明

兹有龚立稳、彭贵梅的房屋坐落于光山县城关镇塘埂,面积为188.05平方米,其房屋他项权证(证号:01525),因不慎丢失,特声明作废。

注销公告

兹有信阳市三洋电子有限公司经股东会会议决议,拟向当地工商部门申请注销,请与公司有关的债权、债务人自公告发布之日起45日内向公司申报债权、债务。特此公告 信阳市三洋电子有限公司 2012年8月8日

前期物业招标公告

按照国务院《物业管理条例》、《信阳市物业管理办法》等法规政策有关规定,信阳晟和房地产开发有限公司决定对“晟和佳苑”项目的前期物业服务,采取公开招标的方式选聘物业服务企业,现将有关事项公告如下:

- 一、“晟和佳苑”项目位于信阳市羊山新区新一路以北、新十六街以东,总建筑面积约18.1万平方米,项目由19栋9-18层的住宅楼组成,共约1335户。
二、投标人资格要求:1.具有三级(含三级)以上物业服务企业资质。2.具有独立法人资格、持有合法且年检合格《工商营业执照》、《组织机构代码证》、《税务登记证》。
三、投标报告及招标文件领取时间和地点。1.投标报名及招标文件领取时间:2012年8月8日至2012年8月13日。2.招标文件领取地点:信阳市羊山新区新五大道工商行政管理局13楼。
联系人:李书翠 联系电话:15137606711

信阳晟和房地产开发有限公司 2012年8月6日

信阳市住房公积金管理中心 招聘启事

我单位为市委、市政府直属的事业单位,根据工作需要,经上级部门批准,现面向全市招聘少量国家统招的全日制本科学历以上(含本科)的工作人员,报名截止时间为8月13日下午6点,现予以公告。详情请登录信阳市住房公积金管理中心网站(www.xygjj.cn)。

信阳市住房公积金管理中心 2012年8月7日

声明

兹有光山县城乡规划监察大队《事业单位法人证书》(证号为:141152200347)、光山县城乡规划设计室《事业单位法人证书》(证号为:141152200463)因不慎丢失,特声明作废。

光山县城乡规划局 2012年8月3日

遗失声明

兹有陈学珍所有的房屋坐落于平桥区明港镇市场街1区,房屋所有权证号为信房权证明港字第10-3-790号,为砖混结构两层,建筑面积134.66平方米,砖混结构一层,建筑面积12.20平方米,因不慎丢失,特声明作废。

声明人:陈学珍 2012年7月26日

TOYOTA 广汽TOYOTA | 新质感 新世界
耀眼的光芒 来自内心的无界
新HIGHLANDER 汉兰达 耀目登场
全新科技导航G-book功能体验活动火热进行中
广汽丰田全国劲歌助威活动 为中国助威!